

ЮБИЛЕЙ

12 июля 2015 г. исполняется 60 лет со дня рождения и 37 лет научно-педагогической и общественной деятельности директора научно-производственного объединения «Профилактическая медицина» (НПО «ПМ») МЗ КР, профессора кафедры гигиены медицинского факультета Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б.Н. Ельцина, чл.-корр. Российской Академии естествознания, Лауреата Государственной премии в области науки и техники КР, доктора медицинских наук, профессора Омора Тилегеновича Касымова.

О.Т. Касымов родился в городе Бишкеке (Фрунзе) Кыргызской Республики. Школу окончил в 1972 г. в пгт. Ак-Тюз Кеминского района, а в 1978 г. – санитарно-гигиенический факультет Кыргызского государственного медицинского института (КГМИ). Трудовую деятельность начал в качестве старшего лаборанта в Отделе физиологии труда НИИ физиологии и экспериментальной патологии высокогорья АН Киргизской ССР. В 1979 г. – старший лаборант, а в 1981–1989 гг. – ассистент кафедры общей гигиены КГМИ. В 1989–1993 гг. возглавил научно-исследовательский сектор (НИС) КГМИ, избирался (1991–1996 гг.) председателем профкома ППС КГМИ. С 1996–2000 гг. – проректор по учебно-воспитательной работе Кыргызской Государственной медицинской академии и одновременно заведующий кафедрой гигиены и эпидемиологии, а с 2003–2005 гг. – общей гигиены. В 2000 г. назначен директором НИИ профилактики и медицинской экологии (ныне научно-производственное объединение «Профилактическая медицина») МЗ КР.

В 1985 г. защитил диссертацию на ученую степень кандидата медицинских наук при Московском НИИ гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана на тему: «Физиолого-гигиеническая характеристика труда проходчиков геолого-разведочных экспедиций с учетом адаптации в условиях высокогорья Киргизии», а в 1995 г. – диссертацию на степень доктора наук по теме «Функциональные системы организма горнорабочих при современных формах организации труда в условиях различных высот горной местности», утвержденную НАК КР, которая в 2005 г. прошла переаттестацию и утверждена ВАК РФ. В 1998 г. ему присвоено звание профессора.

Научные исследования О.Т. Касымова посвящены важнейшим проблемам окружающей и производственной среды, влияния процессов трудовой деятельности и условий труда на организм человека, сохранения и укрепления здоровья, продления жизни и работоспособности, профилактики как профессиональных, так и производственно-обусловленных заболеваний человека в экстремальных условиях высокогорья, включая вахтовые формы организации труда. Исследования по горной медицине, применительно к физиологии и гигиене вахтового труда в горнорудном производстве, представляют интерес для мировой медицинской науки («Безопасность труда в экстремальных климатических условиях», Международный комитет ISSA). За цикл научных работ по высокогорной физиологии и медицине труда в 1996 г. О.Т. Касымову в соавторстве присуждена Государственная премия КР в области науки и техники.

В последние годы интересы научных изысканий О.Т. Касымова значительно расширились. Прежде всего, это касается проблем инфекционной и неинфекционной эпидемиологии в контексте вопросов современного развития общественного здравоохранения, решаемых в рамках международных проектов с ВОЗ, АМСЗ, Си-Ди-Си, Университетами Южной Флориды и Невады (США), Sida (Швеция), INTAS (Бельгия, Россия) и SCOPES (Швейцария), Финляндии, НИУ России и др.

Педагогическая деятельность О.Т. Касымова на протяжении многих лет успешно развивалась в области высшего медицинского образования. При его участии созданы интегрированные обучающие программы семейной медицины и общественного здравоохранения, которые внедрены в учебный процесс; разработаны новые образовательные технологии, используемые в подготовке врачей-специалистов на додипломном и постдипломном уровнях, а также в системе непрерывной подготовки и повышения квалификации медицинских кадров с учетом современных требований к медицинскому образованию. В 2001 г. им организована кафедра гигиены, эпидемиологии и бактериологии при Кыргызском медицинском институте переподготовки и повышения квалификации (КГМИПиПК МЗ КР), которой он заведовал в 2001–2005 гг., где впервые в стране были созданы образовательные циклы и курсы для специалистов СЭС, а также врачей различных специальностей по актуальным проблемам общественного здравоохранения.

О.Т. Касымов автор более 220 работ, в том числе 12 монографий, руководств, сборников, 21 методических рекомендаций, утвержденных МЗ КР и СССР. Им подготовлены 21 кандидат и 12 докторов наук. В разные годы (1997–2012 г.) он являлся заместителем председателя диссертационного совета при КГМА по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям «Физиология» и «Патфизиология» (в том числе с 2001–2004 гг. – Межгосударственного специализированного совета НЦ гигиены и эпидемиологии РК по гигиене, эпидемиологии, аллергологии и иммунологии, вирусологии, микробиологии), а также



с 2005–2012 гг. по «гигиене», «эпидемиологии», «инфекционным болезням». С 2012 г. является председателем межведомственного диссертационного Совета Д.14.13.009 при научно-производственном объединении «Профилактическая медицина» МЗ КР и Международном университете Кыргызстана МОН КР.

О.Т. Касымов – член редколлегии журналов, издаваемых в странах СНГ и дальнего зарубежья: «Медицина труда и промышленная экология», «Гигиена и санитария» (г. Москва), «Гигиена, эпидемиология, микробиология», Центрально-Азиатский научно-практический журнал по общественному здравоохранению (г. Алматы), «Гигиена труда и медицинская экология» (г. Караганда), а также «Медицина Кыргызстана», «Фармация и медицина Кыргызстана» (г. Бишкек) и др. Одновременно многие годы является Национальным координатором КР по программе ВОЗ в области гигиены окружающей среды и здоровья населения. О.Т. Касымов – член Всемирной Ассоциации глобального здоровья (Global Health Council, USA).

По его инициативе в Кыргызской Республике создана профессиональная Ассоциация общественного здравоохранения, первым Президентом которой он был избран в 2002–2007 гг.

В настоящее время О.Т. Касымов уделяет большое внимание сохранению потенциала многофункционального научного учреждения в современных условиях и развитию научных направлений в области гигиены, эпидемиологии, медицины труда, медицины окружающей среды, микробиологии, общественного здоровья и т. д., реализации Национальных программ и международного сотрудничества по профилактике парентеральных инфекций и гепатитов (Си-Ди-Си, США), внутрибольничных инфекций и медицинских отходов (Швейцария), по социально-гигиеническому мониторингу (ВОЗ, Россия), а также образовательных программ постдипломной и непрерывной подготовки специалистов в области общественного здравоохранения (США, Англия, Финляндия, Швеция, Россия). На базе АО «Карабалтинский горный комбинат» создан первый в Кыргызстане Центр медицины труда (2004 г.).

О.Т. Касымов – отличник здравоохранения КР, награжден Правительственной Грамотой ВДНХ Кыргызской ССР, Почетными Грамотами МЗ и МОН КР, а также МОН России.

Желаем Омору Тилегеновичу доброго здоровья, дальнейшей плодотворной научной деятельности, свершения творческих замыслов.

Ректорат КРСУ